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A) La construction d’une matrice de dissimilarité

Exercice A.1 : En ce qui concerne les résultats du  premier tour des élections législatives de 1993, quels sont les 2 départements les plus ressemblants, les moins ressemblants en Ile-de-France ? 

Exercice A.2 : Déterminez le département ayant le profil le plus typique, le moins typique parmi les départements d’Ile de France.

B) Analyse de l’autocorrélation spatiale  (contiguïté)

Exercice B.1 : Calculez la dissimilarité moyenne de deux départements quelconques, de deux départements contigus, de deux départements non contigus. En déduire une mesure de l’autocorrélation spatiale globale des comportements électoraux en France. 

Exercice B.2: Calculez pour chaque département sa dissimilaité moyenne avec l’ensemble des autres départements, avec l’ensemble des départements contigus, avec l’ensemble des départements non contigus. En déduire une mesure de l’autocorrélation spatiale locale des comportements électoraux en France. 

C) Analyse de l’autocorrélation territoriale (appartenance régionale)

Exercice C.1 : Calculez la dissimilarité moyenne de deux départements quelconques, de deux départements appartenant à la même région, de deux départements appartenant à des régions différentes. En déduire une mesure de l’autocorrélation territoriale globale des comportements électoraux en France. 

Exercice C.2: Calculez pour chaque département sa dissimilaité moyenne avec l’ensemble des autres départements français, avec l’ensemble des départements de sa région, avec l’ensemble des départements d’autres régions. En déduire une mesure de l’autocorrélation territoriale locale des comportements électoraux en France.

Exercice C.3 : Proposez pour chaque région une mesure de son homogénéité globale et une mesure de son homogénéité locale. 

· L'homogénéité globale utilise tous les couples (contigus ou non) et mesure si deux départements quelconques d'une région se ressemblent plus entre eux qu'ils ne ressemblent aux autres départements français. 

· L'homogénéité locale se limite aux couples contigus et mesure si les limites internes d'une région correspondent à des similarités plus fortes que ses limites externes. 

D) Analyse des discontinuités spatiales inter-régionales 

Exercice D.1 : Calculez la dissimilarité moyenne de deux départements selon qu’ils appartiennent à la même région ou pas, et selon qu’ils sont contigus ou non (4 possibilités). Que pouvez vous en conclure ?

Exercice D.2 : Déterminez si les limites inter-régionales correspondent en moyenne à des discontinuités spatiales plus importantes que les limites intra-régionales ? 

Exercice D.3 : Quels types de représentation cartographiques permettent de visualiser les variations spatiales des dissimilarités entre les régions contiguës ? Appliquez vos solutions au cas des départements d’Ile de France.

Limites internes de l’Ile-de-France


Limites externes de l’Ile de France
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Régions contiguës les plus ressemblantes

 Régions contiguës les moins ressemblantes
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E) Analyse du gabarit spatial des aires homogènes 

Exercice E.1 : Déterminez des  classes de distance entre les centroïdes des départements français et calculez la valeur moyenne de dissimilarité des départements en fonction de la distance qui les sépare. Construisez une courbe exprimant la variation de la dissimilarité des comportements électoraux en fonction de la distance. Déduisez-en la valeur de la taille moyenne des régions homogènes en termes de comportement électoraux. 







